

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年12月15日 星期一

乙巳年十月廿六 第22358期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

建会推动竞赛，竞赛提升技能，技能助力丰收

“龙工助农”，激发黑土新活力

本报讯（记者张世光）记者日前从北大荒集团三江分公司获悉，依托技术推广、技能培训和劳动竞赛，该公司今年开展技术培训120余场，推广先进技术30余项，覆盖农田超800万亩，减少粮食损失0.24亿斤。这样成就的取得，离不开黑龙江省总工会开展的一系列助农、兴农工作。今年年初以来，黑龙江省总工会综合运用集中建会、劳动竞赛、技能培训等为抓手，助力全省农业产业发展。

12月12日，国家统计局发布公告，2025年黑龙江省粮食总产量达到1640.06亿斤，连续16年位居全国第一。为更好地发挥广大职工在筑牢中国饭碗、守护国家粮食安全工作中的积极性与创造力，黑龙江省总工会今年年初提出

开展全省农业领域经济组织集中建会专项行动，并制定专门的工作方案。

黑龙江省农业水利气象工会牵头，协调省农业农村厅、统计局、市场监督管理局等部门与省总工会实现数据共享，系统梳理农业产业化重点龙头企业、规模以上企业和农民专业合作社建设任务清单，实施“分级分类、精准施策”工作方法，构建省市县乡四级联动机制，目前已累计完成建会2080家，建会率达92.9%，创造了农业领域建会工作的“龙江速度”和“龙江经验”。

工会建起来，更要转起来。近一年来，春送岗位、夏送清凉、冬送温暖等工会品牌在乡村落地，设立“中国农民丰收节”慰问资金30万元，惠及职工2万

余人。“娘家人”的温暖也送到了田间地头上。

同时，黑龙江省总紧抓劳动技能竞赛，通过紧跟粮食生产周期，按时令开展插秧、秋收、无人机等竞赛，形成了覆盖全产业链的品牌竞赛格局，带动各级工会举办竞赛400余场，覆盖职工5.6万余人次。

特别值得一提的是，在黑龙江省总的总体策划下，今年黑龙江省首次实现了农技员、农民与农场职工首次同场竞技的竞赛格局。在北大荒集团赵光农场，全省13个市（地）的农业技术人员和农民与北大荒集团的农场职工同场竞技，市（地）农业从业人员近距离感受、学习北大荒集团科学、高效的耕种技能，实

现了共同发展、共育人才、共享资源、共护粮食安全的生动局面。

此外，黑龙江省总积极开展技能培训，通过依托3家省级农业工匠学院，开设农机运维、作物种植等特色课程，培育农业技能人才；开展“劳模工匠助企行”专项行动，624名劳模工匠深入一线，现场解决耕种收管等技术难题359个，这些技术难题的解决，使得农业丰收有了技术保障。

通过创新“工会+竞赛+产业+消费”融合模式，黑龙江省总举办“龙工助农·惠享职工”推介会，组织420家企业展示2100余款特色农产品，推动工会福利采购与“黑土优品”营销融合。2025年推介会签约金额达2314万元。



雪后忙治沙

12月13日，施工人员在库姆塔格沙漠铺设沙障。

一场冬雪过后，在甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县的库姆塔格沙漠边缘，施工人员忙着铺设沙障，有序推进酒泉市祁连山北麓阿克塞片区水源涵养与生态保护修复项目。该项目总规模22.2万亩，包括工程固沙、封滩（沙）育林、人工造灌木林等防沙治沙项目。

近年来，酒泉市以“三北”工程建设为核心抓手，将防沙治沙与生态修复作为重点战略任务，通过综合治理遏制沙漠扩张，取得了“绿进沙退”的历史性成就，筑牢了西北区域生态安全屏障。

新华社发（高宏善 摄）

福建泉州打造一批企业“家样板”，让异乡客也能实现“安家梦”

茶香里飘出“幸福企业”的味道

本报记者 李润钊
本报通讯员 李亮 陈凌强

下午4点半，在福建省石狮市的卡宾服饰园区，阳光斜穿过高大的凤凰木，在整洁的水泥地上投下斑驳的光影。刚结束一轮车间巡检的汤初一，步履轻快，目标明确——园区深处那间常年飘着茶

香的职工茶厅。

推门而入，茶香氤氲，几位早到的工友已围坐在功夫茶盘旁。“老汤，快！这泡铁观音刚好！”招呼声里，汤初一熟练落座，捻起小巧的品茗杯，深吸了一口茶香。

25年前初到石狮时，这个湖北黄冈汉子怎么也想不到，在缝纫机的“哒哒”声之外，竟能在工休时品上这一口地道的闽南

茶韵。“这哪是厂区啊？早成了我们的‘家’了。”他眯着眼，笑容在茶雾里舒展。

时针拨回到2000年。20岁出头的汤初一，挤在5人一间的集体宿舍上铺，耳朵里灌满了工友的鼾声和远处车间隐约传来的机器轰鸣。

彼时，他是卡宾生产线上最普通的平车工，一件件布料在手指和针尖间飞

速流转，汗水常常浸透工装后背。

“就想多挣点钱，寄回老家。”初来乍到的陌生感，混合着对未来的迷茫，是汤初一脑海中关于企业最深的记忆。汤初一的妻子汤先桃也在卡宾的车间做样衣工。那时夫妻俩最大的心愿，就是能把留在湖北老家的大女儿接来身边上学。

改变，在一针一线中悄然发生。汤初一踏实肯干，脑子活络，从平车工到品检组长，再到如今统领生产前端几个关键车间的负责人。他的笔记本密密麻麻记满了工艺改进的点子，每个点子都曾为生产线带来效率的跃升。但更让他心头温热的，是“家的轮廓”在卡宾园区日渐清晰。

（下转第2版）

皖北煤电集团用绩效考核“指挥棒”激励“人人参与管理”

每个人都是自己收入的“经营者”

本报讯（记者陈华 通讯员刘海燕陈诚）日前，从井下刚上来的皖北煤电集团钱营孜煤矿安装区职工张百顺还“顺手”捎回了一个五环链和一个三环链，这两样东西能给他多加3个工分。现在，张百顺每个月仅回收小件就能增加600多元的绩效工资。这是皖北煤电集团用绩效考核“指挥棒”激励“人人参与管理”带来的一个显著变化。

皖北煤电集团紧扣国企改革深化要求，通过系统性总结、精准对标、体系重构与实践迭代，构建并实施了“市场化、价值化、过程化、契约化”为核心的“四化”考核经营绩效管理体系。基层各单位围绕系统的主流程，以价值链、结算链

为轴线，模拟市场化结算工资。

“现在每生产1吨原煤、每进1米巷道给多少工资，每项工程都明码标价，节约的材料费与电费，都按一定比例计提工资奖励。”钱营孜煤矿掘进六队队长翟恒峰告诉记者，“现在想要挣得多，不仅要干好，还要会节约。”

在钱营孜煤矿经营科工作人员荣辉看来，市场化运营机制已经让职工意识到，矿上结算来的所有工资都与自己相关，因此从井下到地面，一切生产经营活动都是围绕安全技术经济一体化活动来开展。

该集团院煤国贸公司副总经理王勇是首批签订经理层经营目标责任书和经营业绩责任书的管理人员之一。在年度考核中，王勇连续3年均以高分

管理的每个环节。集团相关负责人表示，全集团都在树立“市场化挣工资”的鲜明导向，每个人都是自己收入的“经营者”。

即便在干部管理方式方法上，现在的皖北煤电也加快从传统的“身份管理”向市场化的“岗位管理”的思想转变。经理层采取了任期制和契约化管理改革，通过协议聘任划清了经理层岗位职责边界，通过经营业绩责任书约定了考核指标。

该集团院煤国贸公司副总经理王勇是首批签订经理层经营目标责任书和经营业绩责任书的管理人员之一。在年度考核中，王勇连续3年均以高分

名列前矛，因此绩效薪酬总额每年都在增长。同时，经理层人员薪酬也实现了有升有降。据统计，2024年经理层成员薪酬较上年增长超过20%的有10人，占经理层成员总数的11.11%；下降超过20%的有22人，占经理层成员总数的24.44%。

据悉，通过政策牵引，该集团各基层单位围绕效益效率最大化，把增产、提质、降本、挖潜等增收途径发挥得淋漓尽致，绩效考核“指挥棒”在驱动企业高质量发展中发挥了核心作用。近两年来，全员劳动生产率累计提高340吨/人·年，岩巷单进和煤巷单进累计实现提高37.14%、17.33%。

以实际行动推动高质量发展取得新成效

——中央经济工作会议激励广大干部群众踔厉奋发开新局

新华社记者

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话。

连日来，各地干部群众认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、团结实干，准确把握明年经济工作部署要求，不断

巩固拓展经济稳中向好势头，把各方面优势转化为高质量发展的实际效能，以实干实绩推动实现“十五五”良好开局。

提振信心 汇聚奋进力量

北部湾畔，平陆运河马道枢纽的施工现场建设火热。新中国成立以来第一条通江达海的运河工程已进入通航“倒计时”阶段。

“过去一年，以习近平同志为核心的党

中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，经济社会发展主要目标将顺利完成，为我们注入强大信心和动力。”第一时间学习了中央经济工作会议精神，平陆运河集团董事长王君表示鼓舞。他表示，将全力冲刺2026年底建成通航目标，着力构建以运河为纽带的多式联运体系，努力把平陆运河建设成为服务新发展格局、促进高水平对外开放的标志性工程。（下转第3版）

王丙乾同志遗体在广州火化

王丙乾同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，赵乐际等到广州市殡仪馆送别

新华社广州12月14日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国财经战线和社会主义法制建设的杰出领导人，原国务委员，第八届全国人民代表大会常务委员会副委员长王丙乾同志的遗体，14日在广东广州市殡仪馆火化。

王丙乾同志因病于2025年12月8日3时35分在广东逝世，享年100岁。

王丙乾同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际等14日专程前往广州市殡仪馆为

王丙乾同志送别，并慰问其亲属。14日上午，广州市殡仪馆庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念王丙乾同志”，横幅下方是王丙乾同志的遗像。王丙乾同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，赵乐际等在哀乐声中缓步来到王丙乾同志的遗体前肃立默哀，向王丙乾同志的遗体三鞠躬，并与王丙乾同志亲属一一握手，转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门和广东省负责同志，王丙乾同志生前友好和家乡代表也前往送别。

三部门联合印发通知

加强商务和金融协同 更大力度提振消费

本报北京12月14日电（记者时斓娜）记者从商务部获悉，商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同 更大力度提振消费的通知》，指导地方相关部门和金融机构加强协同，精准施策推动惠民生和促消费紧密结合，形成提振和扩大消费的更大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节提出3方面11条政策措施。

一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作，鼓励有条件的地方健全沟通合作机制，强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力，细化落实具体实施细则，共同打好政策“组合拳”。

二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大

服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶五大重点领域，优化金融服务，推动供需两端强化对接，提高对商品和服务消费的适配性，因地制宜推动新型消费发展，支持消费新业态新模式新场景建设，落实落细各项金融支持举措。

三是壮大金融企业对合作。鼓励发挥“政企”扩消费合力，开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享，做好精准对接服务，用足用好相关政策红利，更好满足相关经营主体和消费者需求。

通知强调，要强化协同配合，做好部门间政策衔接、工作对接和优势互补；要抓好落地见效，鼓励各地方有关部门、金融机构结合实际细化完善金融支持举措，激发消费潜力；要加强跟踪指导，及时共享进展情况，总结推广典型经验做法。



生态旅游助力乡村振兴

12月13日，游客在“冷水风谷休闲度假营地”拍照打卡。重庆市石柱土家族自治县冷水镇地处渝鄂交界的武陵山区，生态资源丰富。近年来，冷水镇依托自然禀赋与交通优势，创新“交通+生态+旅游”融合发展模式，打造集星空小屋、森林书屋、有氧步道等设施于一体的“冷水风谷休闲度假营地”，有效盘活乡村资源，持续为乡村振兴注入绿色动能。

新华社记者 唐奕 摄